

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертационной работе А.И. Ворошиловой

«Мотивация родительского труда как социокультурный феномен»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.06 – социология культуры

Диссертационная работа А.И. Ворошиловой рассматривает актуальную для российского общества тему родительского труда и связанную с ним проблему формирования и развития человеческого капитала детей. Новизна научного подхода А.И. Ворошиловой состоит в том, что это – первая диссертационная социологическая работа, в которой исследуется родительский труд – а именно, мотивация этого вида труда, вписанная в социально-культурный контекст российской действительности. До сих пор научному анализу подвергались исключительно экономические аспекты родительского труда. Между тем, труд – это комплексное социально-экономическое понятие, и изучение личности, реализующей этот труд, взаимодействия участников процесса родительского труда – давно назревшая необходимость как с теоретической, так и с практической точек зрения. В связи с этим реализованный А.И. Ворошиловой подход в целом и тема диссертационной работы, посвященная анализу мотивации родительского труда как социокультурного феномена, являются актуальными и востребованными.

Новизна научного подхода А.И. Ворошиловой предопределяет новизну конкретных положений, выносимых на защиту: идентификацию категории родительского труда в рамках социологической науки, теоретический анализ его мотивации, обоснование роли существующего образа родительства в системе мотивации родительского труда, построение и выявление детерминант этой мотивации. Важно, что в социологической трактовке родительский труд стал рассматриваться как совместный с ребенком труд, в процессе которого ребенок становится субъектом социокультурной деятельности. Именно с этих позиций в работе рассматриваются возможности развития мотивации потенциальных субъектов к этому виду труда.

Основные результаты диссертации являются новыми и получены автором самостоятельно. Они докладывались на международных (в том числе зарубежных) и общероссийских конференциях и получали положительную оценку. В частности, результаты этой работы были представлены на XIII Всемирном социологическом конгрессе в Йокогаме в 2014 году

(исследовательский комитет RC-06 Family Research). А.И. Ворошилова по теме диссертации имеет 4 публикации, проиндексированные в базе международного научного цитирования Web of Science, 1 публикацию, проиндексированную в базе международного научного цитирования Scopus, 4 публикации в изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Она – соавтор 5 монографий по тематике родительского труда. Основные результаты исследования опубликованы в 35 научных работах общим объемом 21 п.л.

Автор диссертации является членом коллектива ведущей научной школы Российской Федерации (грант Совета по грантам Президента Российской Федерации по государственной поддержке ведущих научных школ Российской Федерации НШ-3429.2018.6, проект «Рождаемость и родительство в российских регионах: модели, стратегии активизации, прогнозы», 2018-2019), ее исследование является частью этого научного проекта, поддержанного Совета по грантам Президента РФ.

При работе над диссертацией А.И. Ворошилова проявила инициативность, целеустремленность, владение исследовательскими компетенциями как на уровне теоретического, так и прикладного анализа, желание вникнуть вглубь изучаемой проблематики и – в хорошем смысле – идти дальше и дальше, не останавливаясь на достигнутом. Получаемые результаты порождали все новые и новые вопросы (что неизбежно при новаторской тематике исследования) – А.И. Ворошилова постоянно стремилась к расширению круга анализируемых вопросов, что говорит о высокой заинтересованности и научной смелости автора, выбравшего для своего изучения столь сложную тему. Отмечу также, что автор на хорошем уровне владеет академическим английским языком, что позволяет ей представлять результаты своих исследований на зарубежных конференциях, вступать в научные дискуссии и строить научную коммуникацию с представителями международного академического сообщества.

Считаю, что А.И. Ворошилова к настоящему времени сложилась как высококвалифицированный исследователь-социолог. Полученные научные результаты обоснованы, обладают безусловной научной новизной, автор сделала серьезный вклад в изучение тематики родительского труда, исследовав социокультурный феномен его мотивации. В период работы автор проявила высокую степень самостоятельности. На основании всего вышесказанного считаю, что диссертация А.И. Ворошиловой соответствует требованиям ВАК РФ к подобного рода работам, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой

степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры.

Научный руководитель:

профессор, доктор экономических наук,

Анна Петровна Багирова

кандидат социологических наук,

профессор кафедры социологии и технологий

государственного и муниципального управления

ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет

имени первого Президента РФ Б.Н. Ельцина»



Анна
Петровна
Багирова

620002, г. Екатеринбург,

ул. Мира, д. 19

телефон: (343)-3711003,

Адрес электронной почты:

a.p.bagirova@urfu.ru

18 июня 2018 г.



С.Ю. Бурдов